

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Avenida de Vigo, Hoteles de Miral, número 2
piso 2.º, derecha.—Teléfono número 154
SECCIONAL ADMINISTRATIVA Y ESTAFETA
Calle del Navío, 11, Casa de Montero y Hermano.—Teléfono número 153
DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LA LINEA

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca... 14 pesetas
Por un año... 18 pesetas
Id. fuera... 30 pesetas
Id. en el extranjero... 30 pesetas
N.º nuevo suelto... 00'05 pesetas
Id. atrasado... 00'10 pesetas

ANUNCIOS
Precios convencionales
PAGO ADELANTADO

El escalpelo despiadado

Hemos terminado la lectura de la prensa diaria de gran circulación.
Dedicamos todos los periódicos fervientes elogios al ilustre maestro Pereda; salen a luz citas y juicios de ilustres autoridades literarias; todos, desde el gran Menéndez Pelayo hasta Pérez Galdós, sin distinción de escuela, juzgan de maravillosa la labor del prosista santanderino.
Hemos terminado de leer la prensa local de la mañana.
Dedicamos los periódicos salmatinos algunos párrafos a la memoria de Pereda.
El Sr. S. R., iniciales que bien pueden ocultar al joven albense Sr. Sánchez Rojas, hace en El Castellano su crónica sobre la muerte del autor de Sotileza.
El Sr. S. R. confiesa valientemente que él, el Sr. S. R., redactor de El Castellano, ha vuelto desde hace tiempo sus modernistas espaldas al gran Pereda, "autor de unos libros de entretenimiento".
Es en verdad lamentable que no haya unanimidad de pareceres.
Los Sres. Galdós y Menéndez Pelayo acaso discutan con el despectivo S. R.
Y es lástima que por el Sr. S. R. de El Castellano quede tan dudosa la grandeza de Pereda...

SOBRE EL LIBERALISMO

PASO A LA VERDAD

Se dice que son peores los católicos liberales que los monstruos de la Commune, y se nos cita para demostrarlo la frase de Pío IX. No discutiremos ahora sobre la bondad o maldad subjetiva de las personas. Lo que sí afirmamos es que es peor sistema de Gobierno para la Iglesia el que la priva de todos los derechos, que aquel que le concede siquiera libertad. Y si alguien dudare de ello, consulte la conducta y enseñanzas de la misma Iglesia y hallará la respuesta. Entre la libertad de Bélgica (1) ó de Holanda y la tiranía de Francia, creo que no se defenderá mucho en escoger. Y esto es de sentido común. Si a la Iglesia se le ha arrebatado un derecho, no por esto es un bien que se le quiten otros y otros; como si á uno le han robado cincuenta duros, no será un bien (ni siquiera disminución de mal) el que le roben otros cincuenta, y ciento, hasta dejarle sin nada. Si el principio aquel fuese verdadero, tendríamos que en ninguna parte de Europa estaría mejor la Iglesia que en Francia; y aun en Francia misma estaría mejor debajo de Combes que debajo de Thiers ó de Napoleón III. Entonces á cada nuevo nudo que echasen al cuello á la Esposa de Cristo, habríamos de dar gracias á Dios, al ver cómo va alejándose del mayor de todos los monstruos. Con todo, nadie que se precie de católico hablará de esta manera.
Pero entonces ¿cómo nos desentendamos del argumento que encierran las palabras de Pío IX? En primer lugar aduciendo las verdaderas expresiones del Papa, y no otras, aunque á algunos les parezcan equivalentes.
El Papa no dijo que los católicos liberales fuesen peores que los monstruos de la Commune, sino dijo: "Más temo para vuestro país (Francia) el catolicismo liberal que la Commune (2), porque los comunistas, por la misma razón de ser como unos monstruos del infierno, causan horror y repulsión y vienen á resultar menos peligrosos".
Se nos dirá:—Pero ¿qué diferencia hay entre esta frase y aquella: "los católicos liberales son peores que los monstruos de la Commune"? Si es más temible y peligroso el catolicismo liberal que la Commune y sus monstruos, serán también peores, es decir, más temibles y peligrosos, los que profesan aquellas teorías, que los feroces incendiarios de París.
Vamos á responder con una comparación. A los religiosos nos suele repetir en pláticas y lecturas, que no son tan terribles para el religioso y para el bien de la Orden los pecados enormes, los homicidios, los adulterios, las blasfemias, como ciertas faltillas de menos viso, verbigracia, las desobediencias ligeras, las faltas de silencio, la desidia en los ejercicios espirituales; en una palabra, se nos inculca á menudo que más temibles y peligrosos son de ordinario la tibieza y los pecados veniales, que los crímenes monstruosos.
¿Qué diríamos, pues, de aquel sujeto que, haciendo fuerza en algunas expresiones vehementes de San Bernardo ó de otras lumbreras de la vida religiosa, sacara por consecuencia que son peores los tibios, los religiosos que

tañan al silencio, ó se duermen en la oración, que aquellos que, no pudiendo sufrir regla alguna, sueltan la rienda á sus vicios, arrojan los hábitos y se convierten en monstruos del infierno? No sería esta muy buena lógica. Ahí está, pues, la respuesta á la objeción. Era más temible y peligroso para Francia el catolicismo liberal, que no las monstruosidades de la Commune, precisamente porque los errores del catolicismo liberal son en sí menos malos y, en consecuencia, no causan tanto horror, y de ahí sucede que á algunos se les adhieren y pegan como polvo menudo, tal vez sin darse cuenta (así lo dice Pío IX) y muy probablemente sin llegar á perder la gracia de Dios. Ahora bien; calificar á tales individuos de peores que los monstruos de la Commune, es hacerles una injuria que ni salió de los labios de Pío IX, ni tiene en la alocución del Papa el más mínimo fundamento. Jamás habría sufrido Pío IX que se dijera de hombres como Lacordaire y Montalembert que eran peores que los asesinos del arzobispo de París. Ni creo tampoco que hubiese escogido Pío IX un Ministerio á lo Combes antes que á uno predilecto, por Cassagnac ó Drumont.

Cuando se ve que amenaza tal tormenta, cuando asoma á las puertas aquel género de liberalismo que quiere arrebatar á la Iglesia aun la libertad, es lícito y justo (si no hay otro medio) aliarse con liberales, menos hostiles, aunque indirectamente sirva esta alianza para sostener un régimen nada apetecible. Porque entonces no se sostiene la libertad desmedida por lo que tiene de vicioso, sino por lo que encierra de bueno, ni se intenta sostener lo que hay de malo en el régimen liberal, sino conservar el derecho de obrar el bien.

Para resumir, diremos con el Vicario de Jesucristo, que tenemos por el peor género del liberalismo el que no aspira sino á sacudir todo yugo y á arrancar el nombre de Dios y el espíritu cristiano de la sociedad; y añadiremos que viéndole nosotros amenazar á toda la nación, y en particular á esta comarca en que vivimos, hemos creído con el Maestro supremo y con el Prelado que nos dirige, que era lícito y justo defender la libertad de la Iglesia aun sosteniendo á hombres aliados á partidos liberales.

Debemos imitar los católicos españoles el ejemplo de los católicos alemanes? Responderemos resueltamente: sí; hay que imitarlos. Mas ¿de qué manera? Obrando como ellos obrarían en nuestro lugar; profesando primeramente la tesis católica en toda su pureza, como el bello ideal que deseamos ver realizado en España; y en segundo lugar profesando el principio práctico de acomodar la acción católica al medio social. Hé aquí lo difícil, dirán algunos. Sin duda. Porque ¿quién ha de juzgar cuál es el modo eficaz de introducir la acción católica en el campo político social? ¿Qué regla tendremos? Volvamos á los principios: la voz del Episcopado. A la Iglesia corresponde determinar el género de acción política de los católicos para defensa de los intereses cristianos. Ya nos han dado nuestros preladados una regla de conducta clara y luminosa; regla que puede resumirse en estas palabras: procurar siempre en la acción católica el mayor bien posible.

Una regla como esta no se falsea. No se trata aquí de abandonar terreno al enemigo; terminantemente declaran los obispos que donde sea posible e hacer triunfar una candidatura genuinamente católica; se le den los votos. Donde, pues, sea posible el bien absoluto, allí nos recomendarán los preladados lo que procuraremos. No hay, pues, pérdida ninguna.

Pero en cambio hay verdaderas y considerables ganancias. Porque en muchos sitios no es posible este bien absoluto, y allí vale más el bien relativo que el mal.

Y el aumentar el número de concejales católicos y disminuir el de los impíos, siempre será un bien, siempre será reconquistar terreno.

JUAN DE ABADAL, S. J

INFORMACIONES POLITICAS

Madrid 2.

La situación política sigue siendo muy discutida en los círculos. Públicamente, es decir, en las Cámaras donde puede oír el país, sólo se sabe que el proyecto de jurisdicciones, causa de las dificultades con que tropieza el Gobierno, ha sufrido su aplazamiento para dar lugar á que se aprueben otros proyectos, como son la ley del oro y la de las bases arancelarias, pero realmente lo que causa la suspensión del debate sobre aquel asunto es el cúmulo de enmiendas y la gran oposición que encuentra no sólo en los catalanes, sino también en los republicanos, carlistas é integristas, que, todos unidos, quieren que no prospere. Y aunque el Gobierno, por boca de algún ministro, dice y repite que el tal proyecto seguirá discutiéndose aunque tarde en aprobarse todo el tiempo que las oposiciones quieran, es lo cierto que la situación es insostenible.

El Gobierno se declara vencido y se habla ya como cosa cierta de suspender en la próxima semana las sesiones de Cortes por decreto; por decreto también restablecer en toda su integridad al artículo séptimo del Código de policía militar y abrir nuevamente las Cortes para discutir el correspondiente bill de indemnidad y las capitulaciones del matrimonio regio y presentar los presupuestos para 1907.

Claro está, que al suspenderse las Cortes, tendrán que salir algunos ministros, pues aun cuando la crisis sea total, el Sr. Moret será el encargado de formar el nuevo gabinete, y algún ministro actual seguirá dentro de él.

Los diputados republicanos que son catalanes no quieren romper la inteligencia con los catalanistas, y ya dicen que en las futuras luchas electorales no saldrá ningún diputado que no pertenezca á esa unión. Lerroux no está conforme con ellos; y supongo que tampoco verán con buenos ojos ese contubernio (así lo califica Lerroux) los republicanos que no son catalanes. —Mencheta.

NOTAS PARLAMENTARIAS

(Servicio postal de la Agencia Mencheta)

SENADO

Madrid 2.

La sesión de ayer comenzó con gran desanimación.

Se entró en el orden del día sin ruegos ni preguntas, admitiéndose sin discusión el dictamen de la comisión mixta, dictando reglas de curso para la ejecución de obras de puertos.

Igualmente se admite sin debate el dictamen mixto sobre reforma de las bases arancelarias, que queda aprobado definitivamente.

Continúa el debate sobre el proyecto de sanidad interior, apoyando el Dr. Cortezo su enmienda.

Interviene el Sr. Calleja, de la comisión, haciendo constar el criterio conciliador que ha informado el dictamen.

El Sr. Pulido acepta algunas de las aclaraciones propuestas por el señor Cortezo.

Este retira la enmienda. Se acuerda que la Cámara se reúna mañana en secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre á las 3²⁵, presidiendo el Sr. Canalejas.

El marqués de Lema se ocupa de la expropiación de terrenos para la reforma de las Cuatro Calles.

El Sr. Urquiza lee un telegrama de la Diputación de Tarragona, oponiéndose á que sea aprobado el proyecto de jurisdicciones.

El Sr. Romeo ruega que cumplan las condenas en prisiones militares los capitanes de la marina mercante que sean castigados.

El Sr. Rancés pide que no sea considerado como contrabando la venta de tabaco de Canarias.

El Sr. Nougés se queja de las palabras que, referentes á él, pronunció ayer en el Senado el general Primo de Rivera, diciendo que el presidente de la Cámara no debió permitirlos. (El Sr. Primo de Rivera toma asiento en un escaño entre los conservadores).

Interviene el Sr. Canalejas, diciendo que el asunto es grave, pues el señor Nougés expuso la mayor parte de cuanto quería decir....

El Sr. Nougés le ataja diciendo que muy poco.

El general Aznar invita al Sr. Nougés á que hable, entablándose un ligero diálogo entre ambos señores, que es cortado por la presidencia con sendos campanillazos.

Habla el Sr. Canalejas y dice:

—No puedo permitir que se falte el respeto á la Presidencia, entablado los señores diputados diálogos antireglamentarios. (Muy bien en los conservadores). El honor de los generales que combatieron en Cuba y Filipinas, está reconocido por el señor Nougés, y si éste tiene que hacer cargos concretos, los hará. (Muy bien). No puedo consentir que aquí se pronuncien conceptos ofensivos y, por consiguiente, el Sr. Nougés no está bajo ninguna sensación ni ofensa. Sabré defender el honor de todos. (Aplausos generales). Si hay acusaciones que lanzar, las lanzará el señor Nougés contra cada uno de los culpables. El honor del Sr. Nougés queda á salvo. (Aplausos).
El Sr. Nougés: No soy cobarde ni

profesional de valor. Me vendo cuando quiero.

El general Luque: No se paga para ser valiente.

El Sr. Nougés: Eso es un concepto de valor.

El Sr. Canalejas, airado, dice que el honor de todos está bajo su custodia. (Muy bien).

El Sr. Nougés: Aquí hay falta de memoria, y se olvida de lo sucedido hace ocho años.

Dice que anunció una interpelación sobre la causa de la pérdida de las colonias.

(El Sr. Aznar pide la palabra).

Quiero exigir responsabilidades á los capitanes generales de Cuba y Filipinas.

El Sr. Canalejas ruega al Sr. Aznar que no hable por estar presente el general Luque.

El general Luque aceptó la interpelación por considerarla importantísima.

En el Congreso estuvieron causas incoadas con aquel sucesor. No tengo más que decir.

El Sr. Canalejas: Ya ha dicho lo bastante.

El Sr. Lerroux pregunta si se formalizará y reglamentará los ascensos de los oficiales de Sanidad.

El Sr. Luque dice que traerá datos.

El Sr. Lerroux denuncia á los dueños de las minas de Monasterio en la provincia de Badajoz, que se fugaron sin pagar á los obreros.

El conde de Romanones dice que hará presente el ruego al Sr. Garofa Prieto.

El Sr. Lerroux se ocupa del asunto de Puchol, haciéndose sustituir en el acto de la vista por compañero de prisión, reconociendo á éste como autor de las estafas que se decían realizadas por Puchol.

Lee una carta de Luis Pujol, que se halla en el extranjero.

Pide que se le indulte á Pujol.

El Sr. Moret dice que estudiaría el asunto, procurando complacerle.

El Sr. Nocedal considera infringido el artículo 11 de la Constitución por haber invitado á cierta ceremonia al alcalde de Bilbao, y haber concurrido á ella un pastor protestante.

El conde de Romanones dice que el alcalde de Bilbao invitó á los directores de los colegios para la inauguración de varios edificios escolares, asistiendo el pastor protestante como director de un colegio, con la circunstancia de que el colegio lo había obtenido como premio que le concedió el Ayuntamiento.

El Sr. Nocedal insiste en que se ha infringido el art. 11 de la Constitución permitiendo una ceremonia no católica.

El Sr. Muro dice que el Rey no de-

be visitar á su prometida hasta que ésta sea católica.

El Sr. Nocedal: Eso al Sr. Moret. A vosotros, los republicanos, os importa más la cuestión de la boda que la de los militares. (Risas en los republicanos).

El Sr. Muro: Lo que he dicho es conforme á la teoría que expone el Sr. Nocedal.

El Sr. Moret pide que aclare el ruego.

El Sr. Nocedal dice que el pastor fué invitado como pastor protestante.

El conde de Romanones: No fué así, y si lo fué, no tiene nada de particular. (Risas).

El Sr. Moret: No hubo infracción de la Constitución, el pastor fué como director del Colegio.

Mientras más religiosos seamos, más tolerantes debemos ser.

El Sr. Nocedal: El Sr. Cánovas explicó el art. 11 en sentido restrictivo y ahora lo explica en sentido expansivo.

En Bilbao estamos en plena libertad de cultos, haciéndolos partidos de turno hipócritamente. (Risas).

El Sr. Lerroux: Desgraciadamente no es verdad.

El Sr. Nocedal: ¿Más?

El Sr. Lerroux: Sí.

El Sr. Nocedal: Pues que se hunda el mundo. (Risas).

El Sr. Moret: Voy á hacer una pregunta al Sr. Nocedal.

El Sr. Nocedal: No soy ministro. (Risas).

El Sr. Moret: ¿En el acto de la muerte, puede rogarse por un protestante?

El Sr. Nocedal: El Sr. Moret tendrá confesor. Pregúnteselo. (Risas).

El Sr. Moret: Todo lo que significa tolerancia tendrá mi apoyo y el de mis amigos.

El Sr. Nocedal: Puesto que el señor Moret no sabe algunas cosas, desde mañana publicará mi periódico obras prohibidas.

El marqués de Lema: Quiero hablar.

El Sr. Canalejas le ruega que no hable.

El marqués de Lema insiste. Se entabla un diálogo con el señor Nocedal.

El marqués de Lema recuerda que en Bilbao, á la inauguración de una estatua, asistió un pastor protestante.

El Sr. Solaguiú quita importancia al carácter religioso de aquel acto.

El Sr. Muro explica una interpelación sobre política electoral en Valladolid.

Le contesta el conde de Romanones.

Se entra en el orden del día, poniéndose á discusión el dictamen de la comisión mixta arancelaria.

INFORMACION TELEGRAFICA

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

MUERTE DE ROMERO ROBLEDO

Madrid 2, 12'15

La grave enfermedad que padecía el ilustre expresidente del Congreso ha tenido funesto desenlace esta mañana, á las diez y media.

El señor Romero Robledo, desde ayer tarde, se hallaba en un estado de postración tan grande, que alarmó á la familia.

Seguía agravándose, hasta que por fin murió rodeado de su familia.

La noticia cuidió rápidamente por Madrid, siendo visitadísima la casa del señor Romero y llenándose las listas que constantemente se colocaban.

El cadáver será trasladado á Antequera.

Se ignora todavía si será expuesto en el Congreso. —Mencheta.

UNAMUNO

Madrid 3, 11'31.

Esta noche sale para Salamanca el rector de esa Universidad, D. Miguel Unamuno.

Se le indica para ocupar la vacante existente en la Real Academia de la Lengua. —Mencheta.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 3, 12'15.

El diputado á Cortes Sr. Lerroux ha marchado para Valencia.

Del extranjero

(TELEGRAMAS DE FABRA)

Robo al Banco ruso

HELINGSFORS 2.—Ayer al mediodía han llegado á Kerwo cuatro individuos que la policía tiene por sospechosos.

Cuando se pretendió detenerlos, uno de ellos disparó su revólver, matando á un agente. Los otros tres han conseguido huir. La policía los persiguió, logrando detenerlos, no oponiendo los malhechores resistencia alguna. Los detenidos tienen 20 años, próximamente. Hablan ruso y declaran pertenecer al partido revolucionario. En el momento de la detención se les han ocupado cuatro mil rublos.

Se supone que esta cantidad procede del robo cometido en el Banco del Imperio ruso.

Negros y blancos

SPRINGFIELD (Okio) 2.—Una muchedumbre de varios millares de personas irritada por un atentado de los negros contra un europeo, ha atacado el barrio de aquéllos, destruyendo una casa é incendiando otras.

Dos compañías de infantería han rechazado á los asaltantes.

Las últimas noticias recibidas di-

(1) En Bélgica la Constitución es liberal, aunque tenga el Poder el partido católico.
(2) Pueden verse las palabras textuales en el artículo de Razón y Fe "España y el Papa de la Inmaculada", Número extraordinario, 1904.

cen que la ciudad está en llamas y que es imposible salvarla.

El presupuesto de Macedonia

CONSTANTINOPLA 2.—Los delegados financieros han terminado el presupuesto de tres pueblos de Macedonia, resultado un déficit de 800.000 libras turcas, lo que representa un aumento de 200.000 libras turcas de déficit sobre el anterior.

De Shanghai

SHANGHAI.—Los supervivientes de la matanza de Nan-Chang, en número de treinta y dos, han llegado ayer a Kiu-Kiang.

El crucero francés Descartes ha recibido orden de marchar inmediatamente con dirección a Shanghai. Se espera que en breve irá también la cañonera americana Kiuros.

Las potencias

ROMA 2.—Mr. Brunialti dice en un artículo que publica el Messajero: La política de Austria es inspirada por un violento acceso de locura, violentando a los austriacos e italianos y provocando el descontento entre las poblaciones del imperio.

Los alemanes solicitan el apoyo de Berlín. Es, pues, natural que los italianos se vuelvan hacia Roma para reclamar otro apoyo idéntico.

Mr. Brunialti espera que el Gobierno hará entender a Viena el mismo lenguaje en favor de los italianos que la cancillería de Berlín en favor de los alemanes de Austria. Si no, el sentimiento nacional obligará al gobierno a que examine, si merece la pena, conservar la Triplice con el sólo objeto de exaltar la nacionalidad alemana, de oprimir a Italia y de favorecer la invasión de las costas del Adriático por los slavos y alemanes.

El zar

SAN PETERSBURGO 2.—Ayer se ha celebrado una conferencia, presidió la por el zar. A ella han asistido los presidentes de los departamentos del Consejo del Imperio y algunos miembros de esta asamblea. En la citada reunión se trató de la reorganización del Consejo del Imperio, pero sin llegarse a un acuerdo. El emperador, en vista de ello, aplazó la discusión. Es probable que dentro de una semana se publiquen un manifiesto imperial, concerniente a esta cuestión, y una ley, relativa a la modificación de la Douma del Imperio.

Reunión prohibida

SAN PETERSBURGO 2.—La policía de esta capital ha prohibido dos nuevas reuniones electorales. El partido constitucional democrático es objeto en provincias de los rigores de la policía, la cual se cree que sólo favorece a los partidos reaccionarios.

De Tánger

LONDRES 2.—De Tánger telegrafían al Times que después de rápida información resulta justificada la detención de un protegido francés en Rabat.

La prensa francesa

PARIS 2.—Le Journal dice que ayer, al terminar la reunión del Comité de redacción, Mr. de Tattenbach declaró que Alemania exigía igualdad absoluta para todas las potencias, al punto de vista político, asimismo como en lo relativo a la cuestión económica y financiera.

De Moscú

PARIS 2.—De Moscú telegrafían a Le Matin que el almirante Doubassoff, gobernador de la ciudad, ha declarado que antes de producirse los motines, la policía y el gobierno sabían muy bien lo que iba a suceder, pero que no hicieron nada para impedirlo. Ahora, añadió, el orden está restablecido y no se perturbará de nuevo.

COMIDO POR LOS RATONES

Madrid 3, 11'30

Nos dicen de Barcelona que el picador Coquimero ha fallecido a consecuencia de las heridas que le produjo un sujeto, con quien sostuvo una riña.

Fue trasladado al depósito, y al sacar el cadáver para enterrarlo se vio que los ratones le habían comido medio carrillo.

Este hecho ha producido gran disgusto, porque demuestra el abandono en que se encuentran los depósitos judiciales. —Mencheta.

DE PARÍS

Agitación en la Cámara

Madrid 3, 11'30.

Paris.—En la Cámara francesa, y en la sesión celebrada ayer, ocurrió un gran tumulto.

El diputado nacionalista Daulfray acusó al diputado socialista Faures de desleal.

Entonces Faures le injurió y abandonaron ambos los escaños.

Se produjo gran tumulto, por lo que el presidente de la Cámara se vio en la necesidad de suspender la sesión.

Parece que existe un lance pendiente entre ambos diputados. —Mencheta.

VIAJES REGIOS

Eduar o VII en París

Madrid 3, 11'30

Paris.—Continúan los preparativos para recibir dignamente al rey de Inglaterra.

La embajada inglesa ha decorado magníficamente su palacio.

Entre las visitas que hará Eduardo VII en París, figuran, además de la del Presidente de la República, Rouvier y otras personalidades, visitará a la futura reina de España la princesa Ena de Battenberg.

Comida íntima

Madrid 3, 11'30.

El próximo domingo se verificará en el palacio de la embajada inglesa una comida íntima en honor del rey Eduardo.

A ella están invitados el Presidente de la República Mr. Fallières, el presidente del Consejo de Ministros Mr. Rouvier, y el alto personal de la embajada.

Visita a Loubet

Madrid 3, 11'30.

El domingo por la tarde visitará el rey de Inglaterra en su domicilio al expresidente Mr. Loubet, y después pasará en coche por las calles de la capital francesa.

El entusiasmo es grandísimo, llegando los trenes atestados de viajeros.

Entrevista de monarcas

Madrid 3, 11'30.

Los reyes de Inglaterra y España celebrarán una entrevista el miércoles próximo en San Sebastián.

Se dice que en ella tratarán de ultimar los detalles de la boda de don Alfonso XIII con la princesa Ena de Battenberg.

El rey de España devolverá a Eduardo VII su visita el jueves en Biarritz.

El Kaiser a España

Madrid 3, 11'45.

Berlin.—Se sabe ya de una manera fija y oficial, que el Emperador de Alemania visitará a España a mediados del mes de Abril.

Estará en Madrid tres ó cuatro días, siendo probable que visite también algunas poblaciones del Norte de España.

Los reyes de Portugal

Madrid 3, 11'30.

Lisboa.—El lunes llegarán a Madrid, con objeto de visitar a la familia real española, los Reyes de Portugal.

Permanecerán en la corte hasta el día 15, que regresarán a Lisboa. El programa de festejos organizado en su honor ha sido aprobado por el gobierno portugués.

Regreso del Rey de España

Madrid 3, 11'30.

Hoy ha llegado, de regreso de su viaje a Monzón, D. Alfonso XIII.

El tren entró en agujas a las siete y veintitrés minutos de la mañana. En la estación estaban algunos ministros de uniforme y el Sr. Moret, al que manifestó el Rey que venía muy satisfecho de viaje.

En los alrededores de la estación había escaso público, que aplaudió al monarca. —Mencheta.

EL PROCESO DE FRAY LUIS DE LEÓN

Ha servido de escenario la escolar Academia de Santo Tomás de Aquino para revelación solemne de dos hombres estudiosos, de dos frailes que son brazo derecho de su orden y de la Iglesia porque miden el terreno con armas de todo alcance, batiendo a los encubiertos sabios precisamente por donde más han pecado en su vana y hueca sabiduría, que queda pasmada en asombro ante la luz del obscurantismo clerical.

Labor histórica, seria, concienzuda, de sincera y buena fe, hizo el P. Luis Getino en su conferencia sobre el proceso inquisitorial de Fr. Luis de León.

No es de ahora la preocupación del dominico de San Esteban por enterarse de la vida del gran lírico, glorioso ornamento de la literatura castellana. Por eso las primeras páginas de la lectura del P. Getino eran sacudimiento de todo lo que pudiera pasar por pasión y juicio menguado.

Y enseguida vino el trabajo de historia documentada sobre el proceso de Fr. Luis, proceso que decía el P. Getino ha sido mirado por alto y calificado sin fundamento de obra de envidiosos; sin que aparezca libre de esa prevención el P. Blanco, quien sin duda fué uno de los que con más detenimiento hojeó las piezas procesales.

El P. Getino sostiene que Fr. Luis

no tuvo delatores, y que más bien fué sometido a la Inquisición por cómplice de Grajal y Martínez Cantalapiedra.

Por ahí empezó el P. Getino su acarreo de documentos; por extraer los pasos del proceso de Grajal, acusado de importador de libros heréticos, acusación que se ahondó con las disputaciones de Grajal con los Jerónimos y con Castro.

Cómo las relaciones de Fr. Luis con Grajal y sus antecedentes de familia y sus libertades separatistas en materias teológicas prepararon el proceso contra el insigne Maestro; cómo ese proceso no fué incoado hasta que hubo seis testigos juramentados que comprometían a Fr. Luis de León; de cómo eran las cáceles de la Inquisición, cómo fué preso y encarcelado, (y en este punto hizo importantísimas observaciones sobre los trámites inquisitoriales); la prolongación del proceso por las delaciones que ponía el mismo Fray Luis con largos interrogatorios y por la misma clase del asunto teológico controvertido.

Así fué el notable conferenciante desenvolviendo su tema, sin que perdiera interés ni trajese cansancio. Y llegamos al término absolutorio del proceso.

Quisieramos elegir páginas, cuadros, incidencias del relato; pero esto no es fácil.

A la par del estudio del proceso de Fr. Luis, llevaba el P. Getino el de tribunal de la Inquisición, de su organismo, de su sistema procesal y penal, deshaciendo las monstruosas concepciones que de la Inquisición ha forjado la más atrevida y necia ignorancia.

Del principio correccional por el aislamiento, adujo el P. Getino paralelismo entre dos textos:

“Todos los establecimientos penales en que los presos no están completa y constantemente separados entre sí, se han acreditado como semilleros de corrupción moral y de criminalidad a consecuencia de una instrucción y enseñanza recíprocas en la perversidad.” (De Augusto Roder).

“Que mandaran hacer, en cada pueblo de tribunal de Inquisición, un circuito cuadrado con sus casitas, tales, que pudiese el penitenciado ejercer en ellas su oficio, separado de todos los demás.” (Del inquisidor Torquemada en sus Ordenanzas).

Fué también muy curioso é interesante el cómo se portó la Universidad con Fr. Luis de León mientras estuvo preso; los documentos de la liberación y la paga de haberes al Maestro.

Y, por último, fueron muy aplaudidas las atinadas consideraciones filosóficas históricas de la Inquisición que hizo el P. Getino como sabroso compendio de su conferencia.

La Inquisición histórica es sencillamente el derecho de la Iglesia a conservar su existencia. Y a la luz de este principio, y en el tiempo, y lugar y circunstancias de la época, ha de juzgarse al Tribunal de la Inquisición.

La Iglesia no puede vivir sin inquisición eclesiástica; el Estado no puede vivir sin inquisición política.

Y en este punto fueron oportunas estas frases del P. Getino:

“Y si queréis saber quién inquiere y quién tiene obligación de velar por la fe en Salamanca y absolver ó condenar en primera instancia, preguntádselo al Excmo. Sr. D. Fr. Francisco Valdés y Noriega, nuestro digno Prelado.

“Esto de derecho. De hecho el inquisidor general, inapelable, es Unamuno, que nos condena a todos los religiosos como anticristianos, el que no recibe los Sacramentos que Cristo instituyó, ni le imita en los ayunos, celibato, pobreza, ni se resuelve como los anticristianos religiosos a ir a predicar entre los infieles la fe de Cristo; pero dejemos las humoradas de estos cristianos de nuevo cuño, que hay que desbautizar, aunque se empeñen ellos en ser inquisidores de la fe.”

GACETILLAS LOCALES

Ayer falleció en esta ciudad don Agustín Silva, practicante de la Beneficencia municipal y del Círculo de Obreros.

En su entierro se ha revelado las

muchas simpatías de que gozaba el finado en Salamanca.

Descanse en paz y reciba la familia nuestro pesame.

Anoche se reunió la junta directiva de la Academia de Santo Tomás para acordar el modo de solemnizar la fiesta de su Santo patrono.

Por la mañana se celebrará comunión general, y como de costumbre los Padres Dominicos obsequiarán a los académicos con espléndido desayuno.

Por la noche se ejecutará la velada literaria, cuyo programa publicaremos el lunes.

Dice un diario local: “Ha sido dictado auto de procesamiento contra el joven, hijo de una conocida persona de esta localidad, que hirió a un hijo del comandante de infantería Sr. Palacios, y de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores.”

Han comenzado en la Clerería los ejercicios espirituales para señoras.

Han salido para Madrid, D. Graciano Pérez Sánchez; para Villoria de Buenamadre, D. Victoriano Angoso y sus hijos.

Se encuentra en ésta la señorita María H. Chamorro, hija del exdiputado y acudalado propietario de Fuente-lapeña D. Patricio Hernández.

Las Sales purgantes de Mediana de Aragón son genuinamente naturales y las únicas que se obtienen por la evaporación espontánea de sus aguas.

Todas las misas que se celebren el martes, 6, en las iglesias de Sancti Spiritus y San Julián serán aplicadas por el eterno descanso de la señora doña Vicenta Gallego García, que falleció el 6 de Marzo de 1905.

Los señores sacerdotes recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

El profesor de Gimnasia de este Instituto, nuestro particular amigo, don Antonio Muñoz, disfrutará 500 pesetas más de sueldo en virtud de un quinquenio.

De Madrid ha regresado el profesor de esta Universidad D. Esteban Jiménez.

Ayer pasaron algunas horas en Salamanca el ingeniero jefe de las obras del “Porvenir de Zamora”, Sr. Cantero, y el farmacéutico de dicha ciudad D. Tomás Tomé.

Se nos ha remitido y rogado la inserción de este sueto:

Se encuentra a nuestro lado y restablecido de su sorprendente enfermedad nuestro querido amigo el ilustrado profesor veterinario é inspector de plazas y mercados del excelentísimo Ayuntamiento D. Tomás González Escudero, habiéndose encargado de dicha inspección por orden superior, fecha 23 de Febrero último pasado, por encontrarse con arreglo a derecho.

Han salido para Madrid D. Juan Núñez Valladares y su señora.

El servicio telegráfico que publica «El Labaro» de hoy consta de 1.096 pal. br. s.

Han recibido el grado de bachiller en la Facultad de Filosofía en el Seminario Pontificio los aventajados alumnos del Colegio de Nobles Irlandeses don Lorenzo Fahay y D. Herberto Henry.

Ha regresado de Madrid el doctor D. Luis Alonso Nieto.

Dentro de pocos días llegarán a Salamanca los propagandistas antidelistas el barón de Aldi y D. Alfonso Munich para hacer aquí los trabajos de organización.

Clínica especial de enfermedades de los ojos. Cayo Abarido y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta. Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

El día 12 empezarán en el Círculo de Obreros los ejercicios espirituales para los socios numerarios.

Los dirigirá el elocuente orador carmelita P. Sebastián.

Se ven muy concurridos los ejercicios espirituales para señoras que se celebran en la Clerería.

Las conferencias de San Vicente de Paul celebran mañana junta general reglamentaria.

La comunión será en la iglesia de San Benito a las ocho.

La distribuirá el general de los Salesianos, Dom Rua.

La junta se celebrará en el Palacio Episcopal a las doce.

D. Luis Alonso A. Nieto, médico especialista en enfermedades de la vista, profesor del Instituto Oftalmológico de Madrid. Consulta diaria de once a una. Libertad, 10, Salamanca.

DE REGRESO

Sobre la llegada de Unamuno a Salamanca, dice El Castellano:

“Teníase el proyecto de hacerle un cariñoso recibimiento, organizando una manifestación popular que acudiría a la estación; pero, según nuestros informes, parece ser que se ha desistido, por consejo de algunos de sus más íntimos, de este propósito, y solamente acudirá al citado sitio a darle la bienvenida algunos de sus particulares amigos.”

El maestro... de Asorin llegó a la estación de las Delicias (?) con su traje de lanilla azul oscuro y su sombrero levemente apabullado.

Le esperaban los íntimos... A Salamanca llega el maestro de... Asorin con su traje de lanilla azul oscuro, (lo mismo en invierno que en verano) y su mismo sombrero levemente apabullado.

Le esperarán los íntimos... Y con las entendederas más abiertas que auditor en ejercicio...

Telegramas de la tarde

EL ENTIERRO DE PEREDA

Madrid 4, 11'30.

Son innumerables los telegramas de pésame recibidos por el fallecimiento de Pereda.

El Ayuntamiento, reunido en sesión extraordinaria, ha acordado asistir a las honras fúnebres que se celebrarán por el alma del insigne novelista.

Se ha abierto una suscripción, que ha encabezado el Ayuntamiento, y a la cual se ha invitado a contribuir a todos los Ayuntamientos de España y de América latina, para erigir en su honor un monumento en Santander.

El cadáver será trasladado a Polanco para darle sepultura en el panteón de familia. —Mencheta.

NOTAS POLÍTICAS

Las jurisdicciones

Madrid 3, 11'45.

El presidente del Consejo ha hecho hoy a los periodistas la siguiente revelación:

“Todas cuantas noticias publica la prensa respecto al proyecto de las jurisdicciones que se discute en el Congreso son nada más que hijas de la fantasía de los periodistas que las redactan.”

Todo cuanto en esta cuestión ocurre lo ignora la prensa.

Reunión de generales

El general Primo de Rivera convocará en breve a todos los generales que hayan asistido a las últimas campañas coloniales y que se encuentren en Madrid en la actualidad, para que asistan a una reunión que se celebrará el próximo día 21.

El objeto de la reunión es tratar del asunto que en la sesión del Congreso originó ayer el Sr. Nougues. —Mencheta.

LA MUERTE DE ROMERO

Madrid 3, 13'45.

El cadáver del Sr. Romero se está descomponiendo de un modo rapidísimo.

Por esta causa se ha desistido de exponerle mañana en la rotunda del Congreso.

Esta noche se reunirán los ministros en Consejo para acordar los honores que se han de tributar al cadáver del ilustre expresidente del Congreso.

En los pasillos de la Cámara popular comentábase con tristeza su muerte. —Mencheta.

LA REINA A SAN SEBASTIAN

Madrid 3, 13'45.

Mañana, domingo, saldrá para San Sebastián la reina D.ª María Cristina. En la capital guipuzcoana recibirá la reina la visita de las princesas de Battenberg.

Allí se convertirá la princesa Ena al catolicismo.

Noticias oficiales

Madrid 3, 13'45.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha afirmado que irán a San Sebastián la reina y el rey el domingo, de donde regresarán el martes. —Mencheta.

LA BOLSA

POR TELEGRÁFO.

Cotización oficial

Madrid 3, 16'30

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem deuda amortizable, Acciones del Banco de España, Idem de la O.ª A. de tabacos, Paris a ocho días vista, Cambios sobre Londres, Bolsa París: 4 por 100 exterior, Obligaciones azucareras Sociedad General, Acciones preferentes de f.a, Idem ordinarias id.

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

DIA 4. - Domingo. - Dominica prima de la Cuaresma...

Cultos

Cat. dral. - A las nueve y media misa solemne y sermón...

San Martín. - A las ocho y media misa parroquial...

San Juan de Sahagún. - A las nueve misa parroquial...

San Juan de Barbalos. - A las ocho misa parroquial...

San Juan de Barbalos. - A las ocho misa parroquial...

San Juan de Barbalos. - A las ocho misa parroquial...

San Juan de Barbalos. - A las ocho misa parroquial...

PARA EL LUNES

Santos del día

DIA 5. - Lunes. - Se reza de San Francisco...

Cultos

Catedral. - A las nueve y cuarto misa conventual...

San Martín. - Al obserecer rosario...

Y en el suplemento, al publicarse lo elegido, se consignarán los nombres de nuestros colaboradores.

Además de esta información, solicitamos, también, fotografías, fotografías de imágenes notables, de lugares venerados, de procesiones, etc.

El plazo para enviar unos y otros trabajos se cerrará el día 15 de Marzo.

Para los ganaderos

Peñaranda. 2 Marzo. - Buena labor, de 550 a 675 pesetas...

Mercados

Burgos. 4 Marzo. - En este mercado han entrado 500 fanegas...

Medina del Campo. 2 Marzo. - En el mercado de hoy entraron 100 fanegas...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

Peñaranda. 2 Marzo. - Trigo, a 11,25 pesetas fanega...

VINO AROUD

El mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estomago...

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales...

D. JERONIMO FARRÉ GAMELL. Puerta del Sol, número 9, principal

UN TESTIMONIO DE INDISCUTIBLE AUTORIDAD

D. Alejandro San Martín y Satriástegui, catédrico de Clínica quirúrgica en la Universidad de Madrid.

CERTIFICADO. Primero. Que en un caso de apendicitis operada en caliente...

Segundo. Que la construcción de este aparato se encomendó, por consejo mío...

Tercero. Que con el uso constante de dicho aparato, por espacio de aproximadamente...

Y para que sirva de estímulo a dicho señor Farré Gamell, al mismo tiempo que de utilidad para el público...

A. SAN MARTÍN.

Nada debemos decir de nuestra cuenta a cuantos están herniados...

Sólo conviene recordarle que no construímos aparato alguno sin examinar antes la hernia...

Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos...

Todas las consultas son gratis. Recibirá el ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell...

En Madrid, en su Gabinete, Puerta del Sol, número 9, principal.

Pídase el folleto, que se envía gratis.

El dolor pone de mal humor y la vida se vuelve pesada para uno mismo...

ALIVIE USTED SU DOLOR y tranquilizará su vida, comprando al farmacéutico un

Parche Poroso Scott "Excelsior"

el que, aplicado a cualquier parte del cuerpo, hace desaparecer el mal

Hombres, mujeres y niños, todos se alivian sus dolores aplicándose un Parche Poroso SCOTT "EXCELSIOR."

Compralo al farmacéutico y asegúrese que lleva la palabra "Excelsior".

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO PARA alumnos de Universidad...

Hay alumnos internos del curso de 1901 a 1902...

Entre alumnos internos y externos, tenemos 104 en la forma siguiente...

Para más detalles, diríjase al director.

VENTA. - Se vende una casa, situada en la calle de Vera Cruz...

MUEBLES. - Los más artísticos, MUEBLES. - Los más elegantes...

San Pablo, 33. - Salamanca Avenida de Alfonso XIII, 1. - Valladolid

TONICO IDEAL, RECONSTITUYENTE Y DIGESTIVO. ELIXIR DEL DOCTOR SANCHEZ. A BASE DE GLICEROFOSFATO DE CAL Y QUINA Y PEPSINA.

El Económico Gasógeno Montero. CON PATENTE DE INVENCION. Es el mejor, más tonito y barato de todos los de su clase.

JARABE DEL DR. VILLEGAS. BENZO BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA. Médicamente, el más racional y científico...

SE VENDE una casa en la calle de la Rúa, número 56. Informarán en la misma calle, número 32, Librería Religiosa.

VENTA DE FINCA RUSTICA. Con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en Salamanca y Madrid...

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARRA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca "STOMALIX".

DIARIO DE AVISOS

Dolores de cabeza. - Desaparecen en pocos minutos por violentos que sean con la Cefalina Rosell...

Zarsaparrilla de Bristol. - Cura radical para el reumatismo. Cura todo cuanto otro tratamiento no da resultado.

El Boletín Eclesiástico. Sumario del último número: I. Carta de Su Santidad a los Obispos de la Polonia rusa...

En Salamanca, Dr. Heredia, Rúa, 43.

